

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felolvasó szerkesztő:
Baló László
Felolvasó kiadó:
Bares Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házilok szorosítás.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 199-066.

M T I B E L F Ő L D I H Í R E K

B 1. kiadás 1949 május 3. 6 óra -- perc

Már ebben az évben megnyílik a hegyfalui tbc-szanatórium, a sosfürdői kórház és a balatonújhelyi "tanonváros" - Németh Jánosnak, az OTI vezérigazgatójának nyilatkozata

IE/SH/Sk/Lt Gp Az OTI 1949-es költségvetése kerekén egymilliárd két és félmillió forint, közel 200 millióval több a tavalyinál. Az OTI költségvetésének rohamos növekedése a hároméves terv alatt, bizonyítja, hogy Magyarországon valóban az ember lett a "legfőbb érték".

A Magyar Távirati Iroda munkatársa megkérdezte Németh Jánost, az OTI új munkás-vezérigazgatóját: milyen jelentősebb eredményeket ért el az OTI az utóbbi időben.

- En, mint biztosított, tapasztalathól ismertem a régi OTI-t, nehézséges, bürokratikus szelleművel, hiányos szolgáltatással együtt. Közvetlen tapasztalathól tudom azt is, milyen nagy mértékben változtatott mindazokon a népi demokrácia, a hároméves terv.

- Az utóbbi időben jelentős mértékben felomoltuk a különböző segélyeket és járadékokat, hogy csak néhányat említssek: A biztosított tudóbeteg szelvést egy évig, most két évig szanatóriumi ápolást. 1946 augusztus 1-én az ipari munkások breggségi járadéka 20 forint volt, ma a 65 éven felüliek 150-200 forintot is kapnak.

Új OTI-rendelő a XI. kerületben, Újpesten, Debrecenben és Mátészalkán

- A rendelőintézetek forgalma növekszik, nem azért, mintha több lenne a beteg, hanem mert a dolgozók jobban vigyáznak egészségükre, megvizsgáltatják, gyógyíttatják magukat olyan esetekben is, amivel szelvést orvoshoz se mentek volna. A budapesti rendelőintézetekben havonta több mint egymillió vizsgálatot, illetve kezelést bonyolítanak le. A nagy forgalom szükségessé, a hároméves terv pedig lehetővé tette rendelőintézeteink számának növelését. Elsősorban az eddig elhanyagolt külvárosi kerületekben létesítünk új rendelőintézeteket. A csopói dolgozók régi OTI-rendelője egy földszintes kis viskó volt, a hároméves tervben hatalmas modern új épületet kaptak erre a célra. Most épül ehhez hasonló rendelőintézet Újpesten és a XI. kerületben. Természetesen gondolunk a vidékre is. A hároméves terv keretében átalakítjuk, modernizáljuk a hódmezővásárhelyi, nyíregyházi és a ceglédi rendelőket, Mátészalkán pedig újat építünk. Debrecenben néhány nap múlva megnyílik az ország egyik legmodernebb és leghatékosabb rendelőintézete. /folyt.köv/

Y.

M T I B E L F Ő L D I H Í R E K

B 2. kiadás 1949 május 3. 6 óra 10 perc

Már ebben az évben megnyílik...folyt./ IE/SH/Sk/Lt Gp

A volt "luxusintézmények" ma a dolgozókat szolgálják

- Néhány nap múlva nyílik meg Vas megyében a hegyfalui tbc-szanatórium, amely modernebb, jobban felszerelt minden eddigi tudószanatóriumunknál. Van hatalmas társalgója, az alkalmazottak részére korszerű lakásai, sportpályája. Ugyancsak ebben az évben nyitjuk meg a XI. kerületben a sosfürdői kórházat. Az ötvenfokos nagy-szerű gyógyfürrás mellett egyelőre 400 személy részére épül föl a kórház, de az öt éves tervben ezt még tovább bővítjük. A hároméves terv nagy eredménye, hogy egy sor olyan luxusintézményt, amelyet szelvést csak a kiváltságosak használhattak, a dolgozók rendelkezésére bocsátottunk. A volt János-szanatórium ma OTI-kórház, a híres szabadsághogyi szanatóriumban pedig a tudóbeteg munkásokat gyógyítják.

Több mint ötezeren részesülnek gyógy-üdültetésben

- Az üdültetésben részesülő betegeket száma is rohamosan növekszik. Idén már több mint 5000 dolgozó részére biztosít helyet az OTI a hévízi, hajdusoboszlói, balatonfüredi és görömbölytapolcai gyógyüdülőkben. A hévízi gyógyüdülést egyébként idén első alkalommal télen is igénybevehették a betegek. Az ifjúsági-üdültetést nagyban fellendíti, hogy idén megnyitjuk a balatonújhelyi "tanon-üdülővárost", amely az ország egyik legszépbb intézménye lesz. Pompás, jól felszerelt helyiségek, egyszerű sportpályák biztosítják majd a tanoncoknak a jó pihenést, szórakozást.

- A múlt évben ugyancsak megnövekedett vándorrendelőt létesítettünk, amely azóta 276 községet látogatott meg és orvosai ezeken a helyeken közel 700 községből összegyűlt több mint 65.000 betegot kezeltek, illetve vizsgáltak meg. Július 1-én üzembe helyezzük a második vándorrendelőnköt is. A vidéki orvosok munkájának megkönnyítésére a hároméves terv keretében 25 modern orvoslakást építünk.

- Az öt éves tervben a III., a XIII., a XIV. kerületben, Kispesten és 18 vidéki városban, elsősorban a nagy munkási kombinát mellett létesítünk új rendelőintézeteket, - fejeztesse be nyilatkozatát Németh János. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1949 május 3.

6 óra 20 perc

Több és jobb tejet és tejterméket ad az államosított tejipar

Ngy/b/Lt Gp A Budapestre folszállított tej mennyisége állandóan emelkedik. A tejipar januárban több mint 38 millió liter, azaz naponta 1,200.000 liter tejet gyűjtött be. Februárban ez a mennyiség elérte a napi 1,300.000 liter átlagot annak ellenére, hogy a folszábadulás előtt a tejbeszolgáltatás február hónapban január hónapéhoz viszonyítva mindig 10-15 százalékkal esőkkent. A tejj gyűjtés állandó emelkedése teljes mértékben biztosítja Nagy-Budapest tejjelvitését. Így a közellátási kormányzat eltörölthette a tejjelvités- és utalvány-rendszert.

Ötszáz TEJERT-fiók

Budapest tejjelvitését többek között közel 500 TEJERT-fiók bonyolítja le. A TEJERT továbbfejlesztési hálózatát, különösen a permvárosokban és a sűrűnlakott munkásnegyedekben. Tavasszal a város minden részében, így sportpályákon, ezenkívül felvonulásokon stb. mozgó ó tejesárdákat, sőt a strandokon állandó tejet-árusító pavilonokat is létesít. A közellátási kormányzat nemcsak a tejfelhozatal mennyiségét emelte, hanem a minőséget is javította. A tejtermékek minőségét a TEJERT-szállítókörszerek kialakításával tovább javítják. A TEJERT üzemeit és vidéki telepeit és gyűjtőhelyeit a híromsúvs torv korotésben korszerűsítette, továbbfejlesztette és korszerű gépeket szerzett be a minőség javítására.

Uj tejtermékek kerülnek forgalomba

Az államosított tejipar új cikkokkal is kedveskedik a közönségnek: nemrég bevezette a közkezdvelt "omontáli"-t. A krém- és fehírsajt iránt is egyre növekszik a kereslet. A legközelebbi hetekben becsítja piacra a TEJERT a passzírozott rokfert-sajtot. A TEJERT új-krém forgalombahozatalát tervezi. /MTI/

Egyetemünk és főiskolánk tárt kapukkal várják a magyar ifjúságot

D/D/Lt Gp Rákosi Mátys nyugalföldi beszédében bejelentette, hogy az ötéves torv folyamán a kitűnően képzett szakemberek tízezreire lesz szükség az országnak. Megkérdeztük dr. Szántó Györgyöt, a kultuszminisztérium egyetemi ügyosztályának vezetőjét, mit tesz a kultusz kormányzat annak érdekében, hogy egyetemünk és főiskolánk megfelelő számban ki tudják képezni az ötéves torvhoz szükséges szakembereket.

- Elsősorban a főiskolai oktatás színvonalát emeltük és fogjuk még tovább emelni, - válaszolta dr. Szántó György. - Ezt a célt szolgálják a tanulmányi reformok, a meglévő egyetemi karok kibővítése, új laboratóriumok berendezése, egészen új karok szervezése. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1949 május 3.

6 óra 30 perc

/Egyetemünk és főiskolánk tárt kapukkal...1.folyt./ D/D/Lt Gp

Így folyamatban van a budapesti és debreceni egyetemeken tornászati tudományi kar felállítása, míg az idén rendelkezésre fognak állni a budapesti állottani, biokémiai és biofizikai intézetek új laboratóriumai, a műegyetem pedig új épülettel bővül. A debreceni tornászati tudományi kar még ebben az évben legalább két új tanszéket és intézetet kap, a többi egyetemeken is állítunk fel új tanszékeket. Például Szegeden az idegkémia lerombolt épülete, a debreceni egyetemen pedig a kórtani és bakteriológiai intézet. A második műegyetem szervezési munkálatai már az idén megkezdődnek. Az ötéves torv folyamán az egyetemi és főiskolai beruházásokra több százmillió forintot fordítunk. Felsőoktatásunk színvonalának emelését szolgálja továbbá az oktatási személyzet kibővítése, - ebből a célból több mint ezer új állást szervezünk az egyetemeken - és ennek szolgálatában áll a tudományos és felsőoktatási dolgozók fizetésrendezése is, amelyre már ebben az évben 30 millió forint áll rendelkezésre.

-Milyen változás történt felsőoktatásunkban a felszábadulás óta?

- Felsőoktatásunkat úgy alakítottuk át, hogy ott ne diplomagyártás történjék, mint a múltban, hanem valóban jó, a dolgozó népközönséghez hú szakembereket képezzünk ki. Nagyon ügyelünk arra, hogy a hallgatók számának megnövekedése ne menjen az oktatás minőségének rovására s ezt azzal is biztosítjuk, hogy csak annyi hallgatót veszünk fel, amennyinek jó és szakszerű kiképzése lehetséges. Természetesen az ötéves torv során állandóan emelni fogjuk egyetemünk és főiskolánk kiképzési kapacitását, mert hiszen országunk szakemberszükséglete is egyre emelkedik. Oktatásunk már odig is jelentős minőségi változáson ment keresztül, szoros kapcsolatot teremdtünk az elméleti és gyakorlati oktatás között s a szakoktatás súlypontját a tanulókörökre helyeztük át. Az elméleti előadást rögtön nyomon követi a kísérleti bemutatás is s így a tananyag álmánnyá válik a hallgatók számára. A hallgatóknak ma már nem kell egyedül és magárahagyatottan küzdeni a tananyaggal, a tanulókörökben komoly közösségi munka folyik, az erősebbek segítik a gyengébbeket s az egyéni kitűnési vágy helyébe a közösség eredményeinek emelésére irányuló egészséges törekvés lépett. Kezd kialakulni a tanulók között is a versenyszellem, az egyetemi intézetek között pedig már meg is indult az oktatási verseny. Mindez biztosítja azt, hogy a hallgatók számának emelkedésével egyidejűleg igen jelentősen emelkedik főiskolánk színvonala is.

- Milyen eredmények mutatkoztak már odig is felsőoktatásunk re formja következtében?

- Reformjaink teljes egészükben még csak az első ötéves hallgatóknál érvényesültek. Ezeknél azonban már az első félév eredményei is igen biztató képet mutatnak. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás. 1949. május 3. 6 óra 40 perc

/Egyetemenk és főiskoláink tárt kapukkal, 2. folyt./ D/D/Lt Gp

Míg az előző évokban a hallgatóknak nem egészen 50 százaléka kollokvált, most 90 százaléka jelentkező kollokviumokra és a vizsgaeredmények is ugrásszerűen megjavultak: míg azelőtt a hallgatók túlnyomó része elégséges vagy elégtelen eredménnyel kollokvált, most a tanulók 80 százaléka kitűnően, joliesen vagy jól kollokvált. És ez nem az em. hbb. vizsgáztatás következménye, ellentétben, a professzorok az idői kollokviumoknál mindonútt magasabb követelményeket támasztanak a hallgatókkal szemben.

- Mit tesz a kormányzat annak érdekében, hogy a munkás- és szegényparaszt-diákok valóban élhosszonok is a felsőoktatás nyújtotta lehetőségekkel?

- Elsősorban leszállítjuk a tandíjat és kiterjesztjük a tandíjmentességet olymértékben, hogy minden munkás- és szegényparaszt származású gyermek, aki tanulmányait megföldül szorgalommal végzi, teljes tandíjmentességet kap. Természetesen ez nem jelenti azt, hogy a kisjövödelmü értelmiség tehetséges fiai szintén ne részesüljenek teljes tandíjmentességben. Ezenkívül jelenleg 1440 hely áll rendelkezésre a NEKOSZ-kollégiumokban, az egyetemre kerülő munkás- és szegényparaszt-diákok számára, de ezt a számot a jövő tanévre még jelentősen emelni fogjuk, továbbá 3500 ösztöndíjat rendszeresítettünk heti 100-400 forintig terjedő összegben.

- Mindezek az intézkodések megadták a reális lehetőséget arra, hogy a munkás- és szegényparaszt-diákok valóban bekerülhosszonok a főiskoláinkra és egyetemenkire és meghódíthassák a művelődés legmagasabb posztjait. Egyetemenk és főiskoláink tárt kapukkal várják a magyar ifjúságot, most rajta a sor, hogy felismerve ezt a lehetőséget, éljen is vele. Az ózdi munkásifjak felhívása mutatja, a magyar ifjúság tudatában van annak, milyen óriási távlatokat nyit meg számára az öt éves törv s élni is fog ezzel a lehetőséggel, hogy szaktudását a legmagasabb fokra fejlesztve szolgálhassa majd az épülő új szocialista Magyarországot, - fejezte be Szántó György nyilatkozatát. /MTI/

- - -

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949 május 3 8 óra 45 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése

Vá Ks Zöltség- és főzeléktétel: burgonya, nyári rózsá 0.50-0.52, Gulbaba 0.48-0.52, fojtott sárga 0.80, Ellis 0.36-0.38, vöröshagyma zöldjével /osomója/ 0.10-0.30, melegágyi hónapos retek /osomója/ 0.20-1.00, szabadföldi 0.10-0.40, makói vöröshagyma 0.49, fokha gya 0.60-1.40, zeller 1.10-1.30, melegágyi kalarab /darabja/ 1.00-2.00, kalarab /kilogrammja/ 0.30-0.50, melegágyi fejessaláta 0.80-1.80, szabadföldi 0.60-1.20, szabadföldi sóska 1.60-2.00, szabadföldi paraj 0.50-1.00, sárgarépa 0.50-0.60, petrezselyem 0.60-0.80, torma 2.00-3.00, fekete retek 0.50-0.60, lenese 2.00-3.00, száraz bab 1.30-1.70, cékla 0.30-0.50 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: nemés alma 4.00-5.30, aszalt alma 2.00-3.00, aszalt körte 3.00-3.20, aszalt szilva 7.00, szilvaiz 4.00, friss tojás /ládaárú, darabja/ 0.45-0.49, tömött csiperke-gomba 10.00-16.00, apró karotta 0.90-1.10, nagy karotta 0.60-0.70, elsőrendű spárga 5.00-14.00, másodrendű 2.00-4.00 forint kilogrammonként.

A forgalom a nagyvásártelepen lanyha volt. /MTI/

- - -

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949 május 3 10 óra 15 perc

Kivilágítják a házszámablákat

Fő & JF/Hm/Vá Ks A főkapitányság közlekedési csoportja átirattal fordult a székesfőváros polgármesteréhez és kéri, hogy az őstrom idején megsérült vagy tönkrement házszámablákat újakkal pótolják és gondoskodjanak a házszámablák megfelelő kivilágításáról is. Az átirat egy újítást is javasol: minden utcáson az utcajelző tábla alatt helyezzenek el egy kicsik táblát is, amelyen a saroktól-sarokig lévő házak száma legyen feltüntetve. /MTI/

A Magyar Szabadságharcos-Szövetség felhívása

Fő & JF/MM/Vá Ks A Magyar Szabadságharcos-Szövetség feljelentést tett a rendőrségen egy magát Horváth Jánosnak nevező szélhámos ellen, aki a szövetség nevében hamis bélyegzővel ellátott levelek gyűjtést kezdeményezett a fővárosban. A szövetség gyűjtésre senkinek nem adott megbízást. Aki a szövetség nevében gyűjtéssel bárhol jelentkezik, azt azonnal juttassák rendőrkézre. /MTI/

Kérelom: A főkapitányság büntető osztálya kéri a lapok szerkesztőseit a fenti cikk feltétel közlésére.

Nyolvan ideiglenes fővárosi alkalmazottat véglegesítettek

Bp & Vn/Sk/Vá Ks A belügyminiszter jóváhagyta nyolcvan ideiglenes fővárosi tiszteletdíjas és havidíjas alkalmazott véglegesítését. Ezek az ideiglenes alkalmazottak legnagyobb részét már a felszabadulás óta dolgoznak a városi és az előjáróügyi hivatalokban és a belügyminiszter a kinevezések jóváhagyásával a jól végzett munkát jutalmazta meg. A most nyilvánosságra hozott nyolcvan kinevezés csak a VIII. és ennél alacsonyabb rangsorba sorolt tisztviselőket tartalmazza, a VII. és ennél magasabb osztályba szóló kinevezések jóváhagyása rövidesen megjelenik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949 május 3 11 óra -- perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kicsinybani árainak jegyzése

§ Vá Ks Marhahús: rostélyos, felsál 8.40, levesthúsok /tarja, osontos oldalas, szegye 8.40; borjúhús: 10.00, juhús 9.00-12.00, sertés: karkaj/hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, hajt 20.00, zsir 19.00; élő baromfi: tyúk 9.00-12.00, idej csirke 16.00-18.00; tisztított baromfi: tyúk 12.00-14.00, csirke 13.00-14.00, liba 13.00-14.00, kaesa 14.00-16.00; tisztított, bontott baromfi: liba, kaesa-aprolék 6.00-8.00, maj 20.00-35.00, hajt, bőr 18.00-22.00, mell 14.00-16.00, hát 14.00-16.00, étolaj 9.00; tojás /darabja/ 0.50-0.53, halak: élő ponty, nagysaj szerint 7.50-14.00, jegelt és nem élő 8.00-10.00, tej és tejtermékek: teljes tej /kannatej/ 1.50, tejföl 5.10, teavej pasztörözött tejszínből 23.00-24.00, tehénturó 3.20, kevert turó 8.00, juhturó 11.00, szabadforgalmu liszt 3.00, egység-es 1.00, szabad kenyér 2.60, zsemle és kifli /darabja/ 0.50, száraz-főzelek: lenese 2.40-3.80, feles borsó 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 forint kilogrammonként.

Zöldsejtelek: burgonya, Gulbaba 0.58-0.62, nyári róza 0.60-0.62, Ella 0.46-0.48, zöldhagyma /osomoja/ 0.20-0.40, makói vörshagyma 0.62-0.68, fokhagyma 0.80-1.78, savanyú káposzta 0.80-0.95, kalarabé 0.40-0.48, szabadföldi sóska 1.20-2.40, szabadföldi paraj 0.70-1.26, torma 2.50-6.35, zeller 1.40-1.60, cékla 0.40-0.68, s szabadföldi fejessaláta /darabja/ 0.80-1.40, melegágyi 0.80-2.30, petrezselyem 0.70-1.05, sárgarépa 0.70-0.82, melegágyi hencsereget /osomoja/ 0.25-1.25, szabadföldi 0.15-0.50, tömött és i-porkogomba 12.00-17.00, spárga 2.50-17.80 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: nemes alma 5.00-6.70, aszalt alma 2.50-3.80, aszalt szilva 7.00-8.90, szilvaiz 5.00-7.00, hájas dió 8.00-10.00; dióbél 28.00-34.00, étkezési s ó 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 8.50-9.60, méz 10.00-11.00, rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kilogrammonként.

A forgalom a piacokon és a vásárosarnokokban egyaránt lanyha volt. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1949 május 3 11 óra 50perc

Hatalmas ütemben épülnek országsszerte a kulturházak

ME & Sk/Vá Ks A falvak és tanyák művelődésének egyik legfontosabb eszköze a kulturház. A szabad művelődési mozgalomnak egyik főcélja lett a kulturházak helyreállítása és újak építése. 1945-ben, a felszabadulás után mindegyik 351 háznál volt kulturház vagy terem volt a falvakban. A hároméves terv 973-ig emelje azoknak a számát. A kulturházak helyrehozására és újak építésére a hároméves terv folyamán az állami és a közületi költségvetésekből összesen 15 millió forintot költöttünk. Ebből összegbe nincs beleszámítva az a rengeteg munka és építési anyag, amelyet a társadalom ingyenesen, lelkesedéssel fordított kulturházakra. A legtöbb falu ugyanis ingyen ajánlja fel a szükséges munkát a helyrehozáshoz vagy az építkezéshez. A múlt hónapban Nyírlövön, Tiszalúcán, Tiszakécszin, Golejón, Gígándon, Püspökmolnárin, Bősárkányon, Kislapusztán és Jajhalompusztán fogták hozzá az építéshez vagy fejezték be az új kulturházakat. Csengerújfalun a földművelőszövetkezet 8000 forintot ajánlott fel az építkezéshez és a község lakosai most rohamunkkal dolgoznak az épületen.

A falvakban általában kisebb befogadóképességű típus kulturházakat épített a kultuszminisztérium, a nagyobb városokban pedig mint például Hajduszentmihályon, a hároméves terv keretében már készült a nagy tömegű igényeihez mert modern kulturpalota. /MTI/

Községházát és orvosi rendelőt kapott Rábakecöl

EKM & Vá Ks Vasárnap délelőtt a Nepfront partizánok részvételével és a környékbeli községek lakosainak jelenlétében avatták fel Rábakecölön az új községházát és a község orvosi rendelőjét. Dervas József építés- és közmunkaügyi miniszter képviselőjében Orosz Dezső miniszteri tanácsos adta át rendeltetésű az új épületeket, amelyekkel a hároméves terv Rábakecöl fejlesztését szolgálta.

Az új községházat a Cziráky grafok egykori kastélyából építették át korszerű követelményeknek megfelelően. A községnek eddig nem volt orvosi rendelője és kilométereket kellett gyalogolni, míg orvost találtak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949 május 3 11 óra 55 perc

Járják a falvakat, terjesztik a kultúrát az MNDSz-kulturautó

Ká/DI/Vá Ks Hatalmas borbó gépkocsi gárdával be a somogy megyei Zádor községben az MNDSz kulturautója. A kiszálló színészeket nagy tömeg veszi körül. Virággal halmozzák el őket. Futótűként terjedt el a faluban a hír, hogy pesti művészek érkeztek. Felállítják a színpadot, elrendezik a padokat és szállásukra vezetik a színészeket. A testvériesen és szívesen kis csoportot négy színész, egy bővívő, egy zenész, két babjatszós alkotja, akik mindenként vállalkoztak erre a munkára. A kocsiin vezítogep, erősítő hangszóró, rádió és 24 lemezes lemezjátszó van. Munkájuk felbecsülhetetlen értékű és rendkívüli fontosságú. Járják a falvakat, terjesztik a kultúrát. A népi demokrácia biztosítja a dolgozó parasztságunknak a tanulás, művelődés, szórakozás lehetőségeit, gondoskodik arról, hogy a kultúra eljusson a falvakba és a tanyákra.

Babjatszósokkal készíti a csoport. A szüfőlésig tett iskolában az apróságok gyönyörködve élvezik a néha nem is telt esődet. Kedvenkedtek - Okos Katát - nem akarják leengedni a színpadról. Minden feladást elfelejtünk, látva a sok úrból csillogó górék kezét - mondja Nagy Géza, a babjatszósok vezetője.

A 800 lakosú borbó megyei Zádornak községben 300 ember várja izgatottan az esti előadás kezdetét. Színárajok, zene- és énekszámok, szavalatok, mutatványok szereznek a gazdag műsoron, majd a "Talpalatnyi földet vetítik. A falu lakossága még sokáig tárgyalja a nagy eseményt.

- Nagyon köszönjük, amit értünk tőszőlők és azt kérjük, adjanak vissza minél hamarabb - mondják.

Kiváló munkát teljesíteni fog. Az öt éves terv első évében már 25 kulturautó járja a vidéket. Minden város, ének saját kultur-gépkocsija lesz. Minden faluban, minden tanyán megjelennek majd a kultúra úttörői s lelkes munkájukkal hozzájárulnak a falu elmaradottsága felszámolásához. /MTI/

Röntgen-felcselést kapnak a vidéki tüdőbeteg gondozók

SzK/MT/Vá Ks A népjóléti minisztérium továbbfejlesztte a vidéki tüdő-gondozóintézetek hálózatát és a vidéki intézetek körül tüdőnek ótákos Röntgen-felcselést juttat. Berettyóújfalun, Mátészalkán, Vasárosnádny, Kisvárdán, Sárospatakon, Kiskőrösön, Tamási, Pestszentlőrincen és Tokaj tüdő-gondozóintézetek kapják a Röntgen-felcseléseket. /MTI/

Időjárás-jelentés

A Vá/Vá Ks
kedden délelőtt:

A Meteorológiai Intézet jelenti május 3.-án,

Az észak felől előrenyomuló hideg, sarkvidéki levegő tegnap Német- és Lengyelországban, valamint Ukrajnában és a Szovjetunió középső vidékein okozott öt-tíz fokos lehülést. Ez a légtömeg lassan továbbterjeszkedik dél és kelet felé, de időnként fokozatosan felmelegszik.

Hazánkban hétfőn is megmaradt az éles hőmérsékleti ellentét. A nyugati és északi megyékben a hőmérséklet még a 20 fokot sem érte el, sőt Sopronban csak 16, Zalaegerszegen 17 fokot mértek. A déli megyékben ezzel szemben helyenként még a 25 fokot is meghaladta /Szeged 27 fok/. A Dünántúlon és néhány északi megyében újból hullott kevés eső.

Budapestten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3,5 fokkal, a légnyonás napi középértéke 7,1 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapestten kedden 12 órakor a hőmérséklet 21 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyonás 768 mm, mérsékelt szélirányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt, helyenként élénkebb keleti-délkeleti szél. Változó felhőzet. Egy-két helyen - főleg a délutáni órákban - záporosó, esetleg zivatar. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

A szovjet hősi halottak temetőjét diszparcellává alakítják át Hatvanban

Tud § T/M/Vá Ks Hatvan, május 3.

A felszabadító harcok során Hatvan környékén hősi halált halt szovjet katonák nagy része a városi temető szépen gondozott parcelláiban nyugszik.

Hatvan városa a Szovjetunió iránt érzett hálójára és a hősi halált halt szovjet katonák iránti kegyelme jeléül a temetőnek azt a részét, ahol a szovjet hősi halottak többsége pihen, diszparcellává alakítja át és a temető más részein eltemetett hősi halottakat is ebben a részben helyezi örök nyugalomra. /MTI/

Vízállás-jelentés

A Vá/Vá Ks Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Mohácsig alacsony, lejjebb középső vízállással apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 13, Budapestnél 14,8, Mohácsnál 15 fok Celsius. A rái dűnai vizállások: Schärding 284 cm 24 %, Linz 215 cm 22 %, Struden 326 cm 26 %, Krems 288 cm 25 %, Bécs 272 cm 30 %, Pozsony 335 cm 31 %, Oroszvár 312 cm 36 %, Dunabentse 372 cm 40 %, Gönyű 260 cm 36 %, Komárom 280 cm 35 %, Esztergom 263 cm 36 %, Budapest 343 cm 37 %, Dunapentele 288 cm 38 %, Dunaföldvár 235 cm 37 %, Paks 317 cm 36 %, Baja 410 cm 38 %, Mohács 450 cm 40 %, Bezdán 294 cm 41 %, Ujvidék 302 cm 46 %, Zimony 248 cm 45 %.

A Rába Szentgotthárdnál mínusz 62 cm 7 %, Győrnél 228 cm 26 %. A Dráva Zákányánál 81 cm 27 %, Barcsnál 111 cm 26 %, Drávaszabolcsnál 160 cm 31 %.

A Tisza alacsony vízállással Szolnok-Szeged között árad, máshol apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsénél 15, Tokajnál 15, Szolnoknál 12, Szegednél 16 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs 20 cm 23 %, Vásárosnamény 33 cm 24 %, Tokaj 155 cm 33 %, Tiszafüred 132 cm 33 %, Szolnok 142 cm 34 %, Csongrád 79 cm 34 %, Szeged 136 cm 33 %, Títel 284 cm 46 %.

A Szamos Csengegnél 10 cm 14 %. - A Bodrog Sárospataknál 132 cm 20 %. - A Sajó Bánrévénél 34 cm 11 %. - A Hernád Hidasnémetinél 0 cm 9 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál mínusz 130 cm 3 %. - A Hódosok Körösszakánál 15 cm 17 %, Balnyesnéél mínusz 20 cm 13 %, Békésnél 94 cm 23 %, Gyománál 330 cm 48 %. - A Maros Makónál 53 cm 18 %.

A Balaton Siófoknál 57 cm 43 %.
Várható vízállás Budapestten holnap 335 cm

/MTI/

LP

13. kiadás 1949 május 3 14 óra 30 perc

Május 8.-án avatják a csongrádi vas-pontonhidat

Csongrád, május 8.

A csongrádi vas-pontonhid építése, amely a Köröszugot kapcsolja be a forgalomba, befejezés előtt áll. A hídon tehergépkocsik és autók is áthaladhatnak. Ez lesz az országlegnagyobb teherbíró pontonhidja. Az Unnepélyes hid-avatást május 8.-án tartják. /MTI/

Ötven-tagú pedagógus-művészcsoporthoz indulnak vidékre

A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete nagyarányu kulturális akciót indít, amely a vidék kulturájának emelését szolgálja. Minden szombat három-négy ötvétagú, báb-játszókból és szavalókból álló csoport indul a vidéki városokba és hat-nyolc helyen tartanak előadást. Ugyanakkor három filmes-autó járja be az összes vármegye kisebb helyiségeit. A vidéki pedagógusok 55 kulturálcsoportja és 15 kulturbrigádja 128 előadás-sal szerepel a nagyarányu kulturális program keretében. /MTI/

Az ötéves terv egyszerű adatai a textilipar, az építőanyagipar és az erdősités terén

Kö-Ngy-Ká/PT/Sk/Vá Ks A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége az egyes szakmák ötéves tervéről előadásorozatot indított.

Textilipar

Füsti Pál, a Textilipari Igazgatóság helyettes vezetője "A textilipar ötéves terve" címmel tartott előadást. Hangsúlyozta, hogy a textilipar termelése az ötéves terv folyamán átlagosan 55 százalékkal emelkedik. Részletesen foglalkozott a textilipar különböző szektoráival, azok fejlődésével és sajátosságaival.

- A textilipar igen fontos termelési ága a len-és kendertermelés. Jelenleg kenderrel 35,000, rostlennel 10,000 katasztrális hold terület van bevetve. Az ötéves terv folyamán kender mintegy 50,000, rostlennel pedig 15,000 kat. holdon termelünk majd. Ez a mennyiség fedezi nagyjában-egészében a hazai szükségletet és így nem lesz szükségünk behozatalra, amivel jelentős mennyiségű devizát takarítunk meg. A len-kendorszakmában első sorban a fonódákat bővítjük majd és korszerű szövőszékeket állítunk be a termelésbe.

- A ruházati ipar Magyarországon még igen fiatal.

/Folyt. köv./ TL

B 14. kiadás 1949 május 3 14 óra 40 perc

Az ötéves terv egyszerű adatai a textilipar, az építőanyagipar és az erdősités terén /I. folytatás/ Kö-Ngy-Ká/PT/Sk/Vá Ks

Ezen a téren az eddigi eredmények alapján igen nagy termésműködéssel számolunk és az ötéves terv során a ruházati ipar termelését a hároméves terv végső termelési szintjének mintegy háromszorosára emeljük. Az ötéves tervben 12 új konfekciógyárat létesítünk. Ezen a vonalon egyik legfontosabb kérdésünk a megfelelő szakemberek kiválasztása. Az egyes konfekcióüzemek 400-600 munkást foglalkoztatnak majd és az üzemek létrehozásánál arra törekszünk, hogy azok egy-sikül legyenek, vagyis csak főhárnyékot vagy csak főfiruhát stb. gyártanak majd.

- A pamuttermelés növelése érdekében új üzemeket kell létrehozunk. Az ötéves terv folyamán öt korszerűen berendezett, egyenként mintegy 30-35,000 orsóval és 900-1000 automata szövőszékekkel dolgozó szövőkombinát épül. Az első gyár építése még ebben az esztendőben megindul. Az alapkőletétel április 30.-án Szegeden már megtörtént. Ez lesz az első gyár az öt kombinát közül, amelynek fonócai része 1950, szövőcai része pedig 1951 tavaszára kezd meg a termelést. Az ötéves terv során évenként egy-egy fonószövő kombinát kerül üzembe. Foglalkozunk a pamuttermelés meghonosításával is. Az ötéves terv végére 100,000 kat. holdon akarunk pamutot termelni és ezzel nyersanyagszükségletünk mintegy 20-25 százalékat fedezni tudjuk.

- A gyapjuszektorban döntő feladatunk első sorban a termelés összehangbehozatala. Ezen a téren nagy jelentőségű minőségi javítást akarunk elérni.

- Gyapjutermeletünk fokozását juhállományunk zsiros gyapju-hozamának növelése segíti elő. 1954-ig a zsiros-gyapjuhozam 15-20 százalékkal feldümulja majd az 1938-ast.

- Selyemgyártásunk mennyiségi és minőségi fejlesztésének érdekében az ötéves terv során új Viscosa-gyárat építünk, amely a legmodernebb eljárásokkal dolgozik majd.

- A textiliparban általánosságban szükség van a régi, elavult gépek új, korszerű termeléseszközökre való kicserélésére.

- A textiliparnak igen fontos kérdése a profilizálás. Az új gépek létrehozásával párhuzamosan megoldjuk az üzemek gépi berendezésének átrendezését is. Ezekon kívül arra törekszünk, hogy egy gyárban lehetőség szerint csak egyfajta árut állítsanak elő.

- A textilipar fejlődése szempontjából elengedhetetlen a textilgyártás problémáinak megoldása. Az ötéves terv során ez a kérdés is eredményesen oldódik majd meg.

LP

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1949. május 3. 14 óra 55 perc

"Öröm volt látni ezt a leírhatatlan lelkesedést....." Külföldi szakszervezeti küldöttek nyilatkozatai május elsejéről és magyarországi tapasztalataikról

Fe/Mk Ks A május elsejére Budapestre érkezett külföldi szakszervezeti küldöttek a látottakról a következő nyilatkozatokat adták a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

A bolgár munkások jól hasznosítják a Magyarországon tanultakat

TP/Hm/Mk Dragoj Kodzsejkov, a bolgár Országos Szakszervezeti Tanács tagja, a következőket mondotta:
- Még most is a május elsejői felvonulás lenyűgöző hatása alatt állok. A felvonuló dolgozók arcán látni lehetett azt a nagy lelkesedést és öntudatot, amit megfigyeltem a WM-be tett látogatásom alkalmával is. Ezután Dragoj Kodzsejkov a hazájáról beszélt.

- A múlt évben fejeztük be nagyon eredményesen a két-éves újjáépítési tervünket és ebben az évben kezdjük el az öt éves tervünk megvalósítását. Már az első három hónap biztató eredményeket hozott. Ki kell emelnem azt a nagy támogatást, amit a Szovjetuniótól kaptunk. Nemcsak szükséges nyersanyagokat szállítanak részünkre, de módot adnak arra is, hogy fejlett ipari vívmányait elsajátítsuk. Csak egy példát mondok, P rnik, a legnagyobb bolgár kőszénmedence és itt elavult módszerrel folyt a kőszén kitermelése. A múlt évben Boriszkin szovjet sztahanovista bányász szabadságát a perniki bányákban töltötte, megtanította a bolgár bányászokat saját módszerére. Tanítványai a szovjet munkamódszerrel a korábbi szénmennyiség 5-6-szorosát termelik ki. Feltűnő eredményeket ért el a "Popov Dol térség" Szimo Dimitrov nevű bányásza.

- Örülünk a magyar nehézipar fejlődésének, - mondotta a bolgár szakszervezeti küldött, - mert a népi demokráciákban az iparilag erősebb állam nem nyomja el a gyengébbet, hanem testvéreileg támogatja. Mi úgy tekintünk a WM-re, mint a miénk is lenne. Hálásak vagyunk a népi demokratikus Magyarországnak azért, amiért módot adott arra, hogy a munkások Magyarországra jöjjenek a gyárakba tanulni. A már Magyarországról hazatért munkások nagy eredményeket értek el otthon és jól hasznosították az itt tanultakat. A közeljövőben újabb 190 munkásunk jön Magyarországra.

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás 1949. május 3. 15 óra - perc

Az öt éves terv nagyszorú adatai a textilipar, az építőanyagipar és az erdőművelés terén /II. folyt./ Kó-Ngy-Ká/TT/Sk/Vá Ks

- Ahhoz, hogy a textilipar öt éves tervét maradéktalanul megvalósíthassuk, körülbelül 15,000 új textilmunkásra, valamint 7-800 új művezetőre, technikusra és mérnökre van szükségünk. Ezt segíti elő a művezetőknél az önálló textiltanúság felállítására. Már ma is igen komoly nehézséget okoz a technikushiány és általában a textilszakemberek hiánya. Ez a szükséglet az öt éves terv folyamán évről-évre emelkedik majd. A tudományos kutatómunka megszervezése és eredményessége érdekében a terv keretében létrehozuk a Textilipari Tudományos Kutató-Intézetet - fejezte be előadását Füstti Pál.

Építőanyagipar

Siklós Ferenc, a Mész-, Cement-Iparigazgatóság igazgatója, "Az építőanyagipar feladatairól az öt éves tervben" címmel tartott előadást.

- Az öt éves terv folyamán az építkezés előjára 14 milliárd forintot fordítunk. A cementipar termelését a jelenlegi 400,000 tonnáról egymillió tonnára emeljük, a mésziparát 165,000-ról 400,000 tonnára. A mészttermelés fokozásának megvalósítására mintegy 27 millió forint beruházással 12 új, legkorszerűbb rendszerű, automatikus mészfúvató aknakomózt létesítünk. Tizenhárommillió forintot fordítunk a cement- és mészipar korszerűsítésére, géposztására.

- A téglá- és cserépiparnak kisméretű téglagyártást számítva, az 1940 évi 320 millió darabbal szemben az öt éves terv végére 770 millió téglát és a 150 millió darab tetőcseréppel szemben 170 milliót kell előállítani. A meglévő gyárak bővítésén kívül 35 új téglagyárat építünk.

- Az öt éves terv új országutak és bekötőutak építését vette tervbe. Ennek megvalósítására a kőnyáipar az ez évi 270,000 vagóval szemben 1954-re 440,000 vagón különféle kőipari terméket állít majd elő. A meglévő bányák korszerűsítésén kívül négy új bányát nyitunk 90 millió forintos beruházással.

- Az országszerte folyó villamosítás megkezdésével a nagyfeszültségű szigetelőporcellán termelésének az öt éves terv végére háromszorosára való emelését, a z alacsonyfeszültségű szigetelőporcellán-termelésünket pedig az ezévinck majdnem négyeszeresére emeljük.

- A szikvízgyártás termelése a jelenlegi 4.5 millió négyzetméterről 6 millió négyzetméterre emelkedik majd. Különös gondot fordít az üvegipar az öt éves tervben az üvegtéglának, annak az új, gazdaságos, korszerű építőanyagának a termelésére.

/Folyt. köv./ TL

B 17 kiadás 1949. május 3. 15 óra 10 perc

/Öröm volt látni azt a leírhatatlan.....l.folyt./ TP/D/Sk/Mk G4

Az olasz dolgozók egységesen állnak a KP és a béke nagy ügye mellett

Rizzi Guglielmo, az Olasz Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezetének főtitkára a következőket mondta:

- Öröm volt látni azt a leírhatatlan lelkesedést, azt a nagy ragaszkodást, amit a magyar dolgozók nyilvánítottak pártjuk nagy vezető, Rákosi M. tyás iránt. Mindenki meggyőződhetett, hogy a magyar dolgozók egy emberként állnak a Párt és a szakszervezetek mögött.

- Az olasz munkások is országsszerte megünnepele-
ték május elsejét, de ma ez a nap a népi demokratikus Magyar-
országon az építés, a munka ünnepe, nálunk, Olaszországban, ahol
a kapitalisták újabb támadásba indultak a dolgozó néprétegek
ellen, ez a nap a harc jegyében állt. Olaszország dolgozó népét
nem téveszti meg az olasz kormány átlátszó propagandája, az olasz
nép mélyszélesen felrúzták azok az érvok, amelyeket az Olasz
Kommunista Párt sorakoztatott fel az Atlanti Paktummal szemben.
Az olasz dolgozók egységesen állanak a béke nagy ügye mellett
és küzdenek azért, hogy rákényszerítsék a békekarakterukat az
olasz kormányra.

- A WII-ben tett látogatásom - fejezte be nyilatko-
zatát - csak még jobban megerősítette a hitemet abban, hogy itt
egy új világ van születőben, melyben a múlt szolgátságának marad-
ványait örökre eltörölték.

Boldogan fogok beszámolni a magyar
munkások kiváló teljesítményeiről
- mondja a román kiküldött

TP/Hm/Mk G4 Rusu Iohim, a Román Szakszervezeti Tanács központi
vezetőségének tagja a következőket mondta:

- Felejtetetlen látvány volt számomra május első-
jén a dolgozók felvonulása. 1947-ben már voltam itt és bámulat-
ra méltó az a nagy fejlődés, ami két év alatt végbement a népi
demokratikus Magyarországon. Akkor is voltam a WII-gyárban
és így módom van összehasonlítani az akkori megfigyeléseimet
a jelenleg látottakkal. Új üzemeket, új épületeket, új gépeket
és új embereket találtam most a WII-gyárban. Különösen nagy hatás-
sá volt rám a WII-gyár modern sporttelepe és az a fejlett sport-
kultúra, amit ott tapasztaltam. A csepeli dolgozók és a magyar
munkások kiváló teljesítményeiről boldogan fogok beszámolni
otthon a szaktársaknak.

LP /folyt.köv./

B 15. kiadás 1949. május 3. 16 óra 5 perc

Az ötéves terv nagyszorú adatai a textilipar, az építőanyagipar
és az erdőművelés terén /III.folyt./ Kő-Ngy-Ká/TT/Sk/Vá Ks

Győri László, az építés- és közmunkaügyi minisz-
terium osztályfőnöke, hangsúlyozta, hogy az ötéves terv nagyarányú
építőanyagipar végrehajtásához 30,000 szakmunkással 16-20,000 so-
gődmunkással kell növelni az építőipari dolgozók számát. Az ötéves
terv során - mondotta - 720 új mérnököt, 1300 technikust és 2600
osportvezetőt képezünk ki.

Erdősítés

Osváth István, a MALLERD igazgatója az erdőgaz-
daság ötéves tervét ismertette, a mely a szárazság leküzdését és
feszültségünket biztosítását szolgálja.

- A jelenlegi 70,000 kat. holddal szemben az
ötéves tervben 240,000 holdat erdőművelünk. E terv megvalósítására
a tudomány minden eddigi vívmányát felhasználjuk. Ebben a munká-
ban messzemenően támogat bennünket a Szovjetunió, amely felismer-
te az erdőművelés fontosságát a mezőgazdasági terméshozam növelése
szempontjából és 15 éves fásítási tervet dolgozott ki. Az Alföldön
40,000 hold új területet erdőművelünk homok mekkötésére és talaj
javítására, továbbá 4000 holdat szélrognó pásztaék telepítésére;
végül 3500 holdat az ország más karsztos területein. Eltűnnek a
buda-környéki és pilis-hegységben kopár hegyoldalak, beerdősül
a Sashegy, a Hunyadi-órom, a Kis-Szabadsághegy, a Mátyás-bérső és
sok más egyéb letarolt terület, hogy zöld lombjai alatt Budapest
dolgozói felfrissülést és üdülést találjanak.

- Hasonló fontosságú feladat a 100,000 hold
erdő felújítása. Ötven ezer hold rontott erdő megjavítása és a
40,000 hold erdőművelési hátrálék beerdősítése is. Erdőterületeink
növelésén és fejlődésük javításán túl, erdőgazdaságunkat olo-
gondó szakemberrel látjuk el. Mire az év végén 2000 új szakmailag
képzett, erdői munkás kerül ki tanfolyamainkról, az öt év alatt
pedig 15,000 szakmunkást képezünk ki. Megtörténjék erdőművelési ipa-
runkat, hogy az értékes fakitvány, ecetsav, faszosz ne menjen a
füsttel együtt veszendőbe. Tudományos intézeteink feladata további
tervek kidolgozása, így az Alföld-fásítás huszéves tervének elő-
készítése.

- Ötéves tervünk az erdőszet évtizedes álma-
it valósítja meg. Miénk az erdő is, megvédjük a pusztulástól, gondoz-
zuk, kezeljük, hogy a jelenleg erdőben álló négy Magyarországból
gazdag, erdővel borított Magyarországot találtsunk. /MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás 1949. május 3. 15 óra 15 perc

/Öröm volt látni azt a leírhatatlan...2folyt / D/Sk/Mk Gá

A brit munkásosztály szerenosekivánata a magyar öt éves tervhez

Edward Taylor, az Angol Vas munkásszövetség szervező titkára szöveget mondja:

- Nemcsak a felvonulás tarka színpompája, pazar látványossá a tett rim nagy hatást, hanem elsősorban az a szívből jövő, őszinte lelkesedés, amelyet a magyar dolgozók tanúsítottak. A brit munkásosztály üdvözlét és szerenosekivánatait tolmácsolom a magyar munkásoknak, valamennyi magyar dolgozóknak és meg vagyok győződve róla, hogy a magyar öt éves terv, amelyhez ilyen lelkesedéssel fognak hozzá, teljes sikerrel fog járni.

A német küldöttre a magyar nép öntudata tette a legmélyebb benyomást

D/Sk/Mk Gá Walter Masohnk, a Szabad Német Szakszervezeti Szövetség vezetőségi tagja így nyilatkozott:

- Meggyőződtem róla, hogy Magyarországon a nép és az állam elválaszthatatlan szoros egységé forrott össze. A május elsőjei felvonulás mindenki számára bebizonyította a magyar nép erejét, bábkakarát és azt, hogy a magyar dolgozók tudatában vannak annak, hogy önmaguknak építnek új országot.

Örömmel mondom el a lengyel dolgozóknak

TP/Hm/Mk Gá Przybyla Michalislav, a Lengyel Szakszervezeti Tanács elnökségi tagja:

- A május elsőjei demonstráció a magyar dolgozók erejének impozáns megnyilvánulása volt. Különösen tetszett az a egyszerű fegyver, amivel a tömeg elvonult a tribünök előtt. Ez is a magyar dolgozók erejének és öntudatának bizonyítéka volt. Páratlanul szép volt a transzparensz és a zászlócsere színpompája. Örömmel mondom el a lengyel dolgozóknak, hogy a magyar munkások biztos léptekkel haladnak a szocializmus útján.

/Folyt. köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949 május 3 15 óra 40 perc

Keleti dohányok meghonosításával kísérleteznek a dohányipar laboratóriumaiban

Ta/Gné/Vá Gp A magyar dohányipar laboratóriumaiban nagy munka folyik. Célja újabb dohányfajták kitenyészítése, a dohánytermékek minőségének javítása, előállítási költségének csökkentése. Egyike a legérdekesebb kísérleteknek, hogy a legújabb szovjet biológiai kutatások eredményei alapján a magyar dohányipari vegyészek

keleti dohányok meghonosítását tervezik

A vegyészek kísérletét folytatnak a magas termés hozamot biztosító elemek mangán, bór, ózium stb. hatásának kivizsgálására. Ezeknek az ugynevezett ritka fémeknek

néhány tizedred milligrammja a földbe keverve serkentő hatást gyakorol

mintegy vitaminja lesz a földnek és a termés hozamot 25-30 százalékkal növelheti. Ha sikerülnek a kísérletek, az eredmény körülbelül évi kétmillió forint többletbevételt is jelenthet az országnak.

Evtizedeken át a nikotex-cigaretták gyártásánál a kisajtott nikotin egy csatornán folyt el. Az így elfolyó, tehát kihasználatlan nikotinné mennyisége évente mintegy 1400 kilogrammot tett ki. Néhány hónapja már ezt az eddig kihasználatlan nikotint felhasználják a dohányok előnedvesítésénél. Ez az eljárás a statisztikák szerint évről-évre körülbelül 200,000 forint megtakarítását teszi lehetővé. A dohányipari szakszervezet legutóbbi ülésén dr. Egri László, a vegyészeti laboratórium vezetője bejelentette, hogy a jelenlegi gyártásnál képződő melléktermékek egy részét sikerült a gyógyszeriparban értékesíteni, másik részének értékesítését pedig a megfelelő ipari szektorokban máris megkezdték. A gyógyszerészeti iparban több dohánygyártási melléktermékből ugynevezett karlsbadi só gyártanak, amelyet eddig külföldi alapanyagból készítettek. Így most megtakaríthatjuk az importálandó anyagokért fizetendő valutát. Ujabbban a textil- és üvegipar is érdeklődik a dohánygyártási melléktermékek iránt. /MTI/

Bronz- és kerámia plakettet, művészi oklevelet kapnak a lakóházfeldizítési verseny győztesei

Bp & Vr/Mk/Vá Ks A május elsőjei lakóházfeldizítési verseny győztes eredményül járt, a lakók soha nem tapasztalt lelkesedéssel és odaadással vettek részt a díszítési munkálatokban.

/Folyt. köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B21 kiadás 1949. május 3. 15 óra 55 perc

/Öröm volt látni azt a leirhatatlan....3.folyt./ N1/Sk/Mk G4

A francia haladó erők demokratikus egységkormányt követelnek

Antoin Dollac, a Francia Szakszervezeti Szövetség /CG T/ titkára ugyancsak nagy elismeréssel szólt a május elsejének ünnepekről, honvédségünk impozáns felvonulásáról, korszerű felszereléséről. Amíg Franciaországban a május elseje harcok felvonulása a kormánnyal szemben a jobb életért, az imperialisták elleni harc kifejezője, addig Magyarországon népnépszavazás, a dolgozók nagy ünnepe május elseje.

Beszámolt ezután a francia bányászok hősi küzdelméről, majd rámutatott arra, hogy a francia dolgozók életszínvonalát az 1938-asnak felére süllyedt. A költségvetésnek több mint felét hadikiadásokra fordítják. A Marshall-törv. egyre fokozódó munkanélküliséget okoz.

A francia nép a Kommunista Pártra tekint, mert tudja, hogy a Kommunista Párt jelenti a szociális felemelkedést és a békét. A francia dolgozók - nemcsak a munkások, hanem az ország valamennyi haladó ereje - olyan kormány megalakítását követeli, amely a Kommunista Párt vezetése alatt magában foglalná az összes demokratikus elemeket.

Egyre nő az osztrák dolgozók között a munkás egység híveinek tábora

N1/Sk/Mk G4 Karl Gili, az Osztrák Szociáldemokrata Párt tagja, a Postás Szakszervezet vezetője tagja, a legnagyobb elismerés hangján beszélt a május elsejének budapesti ünnepekről, majd az Osztrák Szociáldemokrata Párt munkásáruló szerepével foglalkozva rámutatott arra, hogy a párt jobboldali vezetői a propaganda minden eszközt felhasználják arra, hogy elhitessék a dolgozókkal, hogy a Marshall-törv. jólétet és szabadságot jelent számukra. A Párt tagjai nagy tömegükben elégedetlenek ezzel a vezetéssel. Ez az elégedetlenség egyre szélesebb körökre terjed ki, megnyilvánul a szakszervezetekben és az üzemekben egyaránt, ahol az öntudatos dolgozók a kommunistákkal együtt szállnak sikorra követeléseik megvalósításáért, a munkás egység megteremtéséért. Egyre többen csatlakoznak a Scharf által megteremtett haladó szocialista mozgalom híveinek táborához.

/folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B22 kiadás 1949. május 3. 16 óra -- perc

/Öröm volt látni azt a leirhatatlan.... 4.folyt./ N1/Sk/Mk G4

Megbélyegezte Karl Gili az osztrák Szociáldemokrata Párt központi lapját, az Arbeiterzeitungot, amely nap, mint nap uszító cikkeket közöl a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen. Itt-tartózkodásom alatt személyesen is meggyőződtem róla, - hangsúlyozta végül - hogy rágalom mindez az uszítás, ami ebben a lapban napvilágot lát.

Leopold Hehs, az Osztrák Textil- és Bőripari Szakszervezet vezetőségi tagja hangsúlyozta, hogy az osztrák Kommunista Párt lankadatlanul folytatja munkáját a dolgozók felvilágosításáért. A három nyugati megszálló hatalom mindent elkövet, hogy a vékenységünket megakadályozza. Meggyőződésünk, hogy ezeket az akadályokat is legyűrjük és felvilágosító munkánk eredményeképpen az egész osztrák nép mellénk áll. Az üzemek dolgozói akarják a munkás egységet, rajta leszünk, hogy az októberi választásoknál kiszorítsuk a jobboldali szociáldemokratákat, akik az imperializmus zsoldjában állnak.

Magyarországi tapasztalatairól így nyilatkozott:

- Még az elképzeltnél is élesebben éreztem azt a különbséget, amely Ausztria és Magyarország között van. A májusi ünnepeken láttam, a magyar dolgozók tudják, hogy saját maguknak építik az országot. /MTI/

Dr. Mansfeld Ottó egyetemi rendkívüli tanár

VKM § Vá B... A Magyar Köztársaság elnöke a vallás- és köznevelési miniszternek a miniszterelnök útján tett előterjesztésére dr. Mansfeld Ottó egyetemi magántanár, nyugalmazott kórházi főorvosnak a tudományos szakirodalom terén szerzett érdemei elismerésül az egyetemi rendkívüli tanári címet adományozta.

/MTI/

TL

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 23. kiadás 1949 május 3 16 óra 10 perc

Bronz- és korámiaplakottot, művészi oklevelet kapnak a lakóház-feldíszítési verseny győztesei /Folytatás/ Bp & Vr/Mk/Vá Ks

A bíráló bizottság megállapította, hogy sok helyen egész utcasorok kollektíven vettek részt a díszítés munkájában, az utcákat is feldíszítették, így többi között a IX. Szobieszky János-utcában; a VI. Zichy Jenő-utcában; a K. Csillag-utca lakótelepe és az V. Sal-lai Imre-utcában. A házak egyéni elbírálásának kiértékelése folyamatosan jár és a díjakat későbbi időpontban a Budapesti Házmegebi-zottak Központi Vezetősége ünnepélyes körben között osztja ki.

A házfeldíszítési verseny díjai egyébként a kö-vetkezők: Budapest három legszebben feldíszített háza vagy házcsop-ortja kapja az MDP által felajánlott három nagydíjat, Lenin, Sztá-lin és Rákosi arcképét ábrázoló nagyméretű bronzplakettot, amelyet a nyertes ház homlokzatán helyeznek el. A Házmegebi-zottak Központi Vezetősége korámiából készült plaketteket ajándékoz körültenkint a három legszebben feldíszített háznak és körültenkint tíz-tíz ház kap művészi kivitelezésű oklevelet. /MTI/

A Potófi-Társaság

§ Vá Gp a május 10.-ére hirdetett, Hatvani Lajos veze-tése alatt Potófi lakóházait tekintetű korszátját a választásokra való tekintettel szeptemberre halasztotta. /MTI/

Nagyszabású szlovák kulturális ünnepség Tótkomlóson

VKM & HM/Vá ME Bn Tótkomlóson május 8.-án nagyszabású nemzetiségi, illetőleg szlovák kulturális ünnepséget rendez a vallás- és közoktá-tásügyi minisztérium ezredművelődési főosztályának támogatási-val a Magyarországi Szlovákok Demokratikus Szövetsége.

Ez alkalommal nemzetisé- goink hitét tegznek a haladó szellemű kultúra mellett. A szabad- művelődési főosztály által kiadott "Dolgozó népek testvéri össze- fogása" című műsorfüzetből előadják anyanyelvükön a szlovák írók műveit, továbbá a szovjet és magyar írók alkotásait. Az ünnepség díszes felvonulással kezdődik. Szlovák népviseletbe öltözött tömegok mellett magyar és román csoportok is felvonulnak. A délutáni kulturá- lis műsor korábban az irodalmi műsoranyag mellett népi táncok, zenekar- rok, bábjáték-bemutatók szerepelnek. Ez alkalommal a szlovák színjáté- szók színdarabot mutatnak be. Ez az ünnepség is bizonyítja a magyar népi demokrácia nemzetiségi politikájának lenini-sztálini eszköz- zéseit. /MTI/

V.

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 24. kiadás 1949 május 5 16 óra 35 perc

A hároméves terv eredményeinek: a bőségnök ünnepé lesz a szombati kirakatverseny - Közel 5.000 kereskedő vesz részt a versenyben

KM/Lt Gp A Kiskereskedők Országos Szabadszervezete és a Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete május 7-én, szombaton országos kirakatversenyt rendez.

A versenyben a kiskereskedők kirakataikkal és a kirakatrendező jó munkájukkal fogják kifejezni a hároméves terv nagyszabású eredményeit. A munkásság mint vevő látja majd vi- szont végzett munkájának eredményeit: a méterárak gyönyörű tömegoi- nek óriási választékát, kiváló minőségű cipőket, konfekcióárukat, cu- korka- és csokoládésárukat oly hatalmas bőséggel, amelyhez mérhető nincs sehol a "hiborumentos" nyugati országokban. A kirakatversenyen hatalmas bőséggel szerepel az élelmiszerkereskedelem és a fo- gyasztást szolgáló kereskedelem minden ága.

A szombati kirakatversenyre eddig több mint 4.500 nevezés érkezett. Az összes nevezések közül kedden délig 1.200 volt a budapesti nevezések száma. Vidéken Székesfehérvár vezet - ahol nem kevesebb, mint 520 kiskereskedő jelentkezett - Debrecen, Pécs és Miskolc előtt. A nevezések még folyamatosan érkeznek és előrelít- hatóan megközelítik az ötezeret.

A versenyben a legjobb helyezést elérő kiskeres- kedőket és kirakatrendezőket szakmanként és vidékenként négy díjjal jutalmazza a versenybizottság. Az első díj egy vándorzászló, a máso- dik arany, a harmadik díj ezüst, a negyedik bronzérem. A taggyesü- letok külön jutalmazzák a verseny legjobbjait. A Magyar Kereskedel- mi Alkalmazottak Szakszervezete külön díjat tűzött ki a legszebb kis- kereskedői kirakat jutalmáására. A kirakatverseny elbírálása után a győztesek között május 14-én ünnepélyes körök között osztják ki a versenydíjakat. /MTI/

Mélyszóson csalódtan a Barankovics-pártban, amely kapitalista pénz- csoportok rockelési érdekeit szolgáló társaság volt - mondotta egy volt Barankovics-párti képviselő

Kir % Ki/Hav/Lt Uj P é o s , május 3.

A vasárnap Vajszlón megtartott Népfrent- gyű- lésen felszólalt dr. Abay-Nemes Oszkár megyei főügyész, a Baran- kovics-párt volt országgyűlési képviselője is.

Abay-Nemes Oszkár beszédében kijelentette: - A Népfrentben való szereplésemet mélyszóson val- lósságon és hazafiasságon indokolja. Mint pécsmegyei ügyész és magyar ügyvéd, egyaránt felelősen szavam a Népfrent mellett. A Baran- kovics-pártban - sok más becsületos emberrel együtt - mélyszóson csalódtan.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1949 május 3.

17 óra — poro

/Mélyszóson osalódtan a Barankovics-pártban...folyt./ Kir % Ki/Hav/Lt Uj

Egy mindenféle szurkáló, egyéni érdekeket hajhászó, kapitalista pénz-csoportok reakciós érdekeit szolgáló társaságba korultom, amely nem-hogy keresztény világnézetet nem képviselt, hanem attól olyan messze állott, mint Makó Jeruzsálemtől. Tudtában vagyok annak, hogy magam is részesítvé váltam a bocsúlotos magyar tömegok félrevezetésének.

- A Barankovics-párt - mondta Abay-Nomos Oszkár -, midőn nyilvánosságra került igazi szándéka, önmagát feloszlatta és a párt volt vezetője, saját társait is bocsapva, külföldre szökött a párt kasszájával együtt. Erről csak annyit: nem magyar ember az, aki olhagyva hazáját, piszkos anyagi érdekekből idegen zsoldba szögődik. Ámuló az, aki olhagyva hazáját, külföldi ridiókon keresztül igyekszik a magyar népet a nemzet érdekeivel ellentétes magatartásra bírni.

A vallásszabadsággal kapcsolatban Abay-Nomos kijelentette:

- A vallásszabadság feltétlen biztosítás benne van a Népfront programjában, ha nem volna benne, én, mint katolikus egyházmegyei ügyész, nem is lehetnék a Népfront tagja. Ré kell azonban mutatnom arra is, amit egyik nagy katolikus államférfi hirdetett: "A hitünket Rómától kaptuk, de a politikánkat idehaza csináljuk." Ezzel a mondattal azt akarjuk kifejezni, hogy politikánkat csak a magyar nép reális érdeke, a magyar hazai törvényei, a magyar viszonyok szabhatják meg.

- Békében és függetlenségben kívánunk élni, hogy az ötéves törv megvalósításával a szobtt, boldogabb magyar életet kialakíthassuk. Aki nem vak, annak látnia kell a hároméves törv esodálatos eredményeit, a magyar élet megújulását. Aki ismeri az ötéves törv nagyvonalu elgondolását és a Függetlenségi Népfront programját és azt kész maga is megvalósítani, a Népfront támogatásával vallásos és hazafias kötelességét teljesíti. /MTI/

"Ujjáspitjük az országot, de most már magunknak" -

A Balaton mellett Unnapályoson megnyitotta a Szektanics az idei üdülési idényt

& IE/ Ni/Hm/Lt Gp B a l a t o n l o l l o , május 3.

Siófok, Boglár, Földvár, Lelle... Keresutornyú vil-láik, nagyablakos lapostetőjű nyaralóik évekkel ezeltt a dolgozók munkájából a gazdagok kényelmére készültek. Most? A WM, MÉMOSz, Bányász-szakszervezet, MÁVÁG, Pedagógus Szakszervezet, Magyar Pannipar, OTI, KAOSz üdülője - hirdetik rajtuk a feliratok. A gondozott kertekben munkások pihonnak, a sportpályákon munkás-fistelek ütök a labdát, az üdülők könyvtáraiban Sztálint, Gorkijt, József Attilát olvassák. p

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 május 3.

17 óra /s poro

/Ujjáspitjük az országot...1. folyt./ & IE/Ni/Hm/Lt Gp

Jó pihenni, szórakozni, sportolni... Ez su árzik mindonkinak a tekintetéből. Jó ezért is, mert két hét múlva frissobb oróvol, nagyobb lendülettel folytathatják majd a munkát és azok, akik ma a Balaton mellett üdülnek, tudják: érdemes frissobb oróvol, nagyobb lendülettel dolgozni.

A Balaton partja vidám derdvol, jókedvű kacagással, bizakodó dallal van tele. Május elsőjén megkezdődött a dolgozók töme-ges üdülése. Május 3-án a Szektanics Unnapályos keretek között nyitotta meg az üdülési idényt.

Az OTI Balatonlillei üdülőjének tizholdas parkjában négy lollói üdülőből gyűltok össze a nyaralók a megnyitó ünnepségre, amelyen megjelont Harustyák József, a Szektanics elnöke, piros László, a Szektanics főtiktárhelyettese, Németh János, az OTI vezérigazgatója, valamint a lengyel, bolgár, román, francia, olasz, osztrák, német, angol és amerikai szakszervezetok küldöttok, akik május elsőjére ér-koztok Budapestre.

Sárközi Sándarnak, a Szektanics üdülési központja vezetőjének megnyitó beszédo után Vinezó József, a Szektanics szociál-politikai osztályának vezetője mondott beszédet.

- A fordulót ívo fordulopontot hozott a szociális gondoskodás terén is - mondotta. - Ennek eredménye, hogy

már most, május elsőjén 23 szakszerve-zeti és üzemi üdülőt nyitottunk meg, amelyekben körülbelül 2500 dolgozó nyaral.

Ezt az tette lehetővé, hogy a hidek és a gyárok mellett az üdülőket is sokra ujjáspitettük, sokat közülük meghammunkával. Ezen a téren is a MKP, majd a MDP jelszavát követtük: Ujjáspitjük az országot, de most már magunknak.

Isén körülbelül 300.000 dolgozó nyaralhat. Létre-hoztuk az üdültetési központot is. Ennek egyik eredménye lesz, hogy nem fordul majd elő, hogy egyesek azért ne juthassanak üdüléshez, mert üzemük nem rendelkezik üdüléssel. Az üdülők egységes élmezéséről is gondoskodunk. A Szakszervezeti Tanács két kulturautója járja majd rendszeresen az üdülőket szívonulatos szórakozást nyújtva a pihonó dolgozóknak.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1949 május 3. 47 óra 40 perc

/"Ujjáépítjük az országot...2.folyt./ & IE/NI/Hm/Lt Gp

Ebben az évben közel 30.000 ipari tanuló részére biztosítunk ingyenes nyaralást

Május 21-től kezdve a Szaktanács népjóléti minisztérium és a főváros együtt 23.500 gyereket nyaraltat.

Idén kiterjesztjük a gyógyüdülőket is. A 2600 bányász kivül 5.500 arra részecrülő dolgozó számára tesszük lehetővé a gyógyüdültetést, a gyógyüdültetésben résztvevőket az idén elsősorban a Szaktanács jelöli majd ki. Ezen a nyáron 500 üzemi dolgozó Bulgáriába, Csehszlovákiába és Lengyelországba is ellátogathat.

Az ötéves terv újabb hatalmas távlatokat nyit a szociálpolitika számára.

Öt év alatt egymilliárd forintot fordítunk szociálpolitikai beruházásokra

Az új gyárak, új munkahelyek építése során lehetővé tesszük, hogy üdülőket és egyéb szociális intézményeket is építsenek a tervszerűen mellőljük. Az új üdülők nagyrészt magaslati helyen létesítjük. A már elért eredményeket és a nemsokára megvalósuló eredményeket egyaránt a népi demokrácia, a szocializmus építése, a Magyar Dolgozók Pártja vezetősége tetto és teszi lehetővé, - fejlettebbé teszi szédét Vincoze József.

Végül a Szaktanács kulturautójával Balatonlellőre átkozott szintársulat adott kulturális programot.

Hasonló ünnepségek zajlottak le Balatonföldváron, Siófokon, Fűródon és Boglárán. /MTI/

"Vozesson bennünket tovább a felomelkedés, a szocializmus utján" - A dolgozók táviratai Rákosi Mátýáshoz

NI/Jné/Lt Gp Az ötödik szabad május olsceje alkalmából a dolgozók minden rétegéből igen sokan üdvözölték táviratban Rákosi Mátýást, a magyar dolgozók nagy vezérét.

A Mochanikai Szövőgyár bajai dolgozói írják: Tudatában vagyunk annak, hogy megnövekedett hatalmunk megnövekedett kötelességeket is ró ránk. Igérjük, hogy kötelességeinket kommunista becsülettel fogjuk teljesíteni. Kérjük, hogy vozesson bennünket tovább a felomelkedés, a szocializmus utján.

Egerszólát, Tiszavid, Bórhida, Kisvárdá, Csarod, Tompa és még sok más község dolgozó parasztsága tisztosította Rákosi Mátýást, hogy a választásokon egy omborként foglal állást az ötéves terv, a béke és a szocializmus építése mellett. /MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1949 május 3. 47 óra 45 perc

Május 8.: "Anyák napja"

VKM & Jné/Lt ME Bn Ismételtén felhívjuk az összes óvodák, általános, közép- és szakiskolák figyelmét arra, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete szerint az "Anyák napját" ünnepélyes külsőségek között tartsák meg. Az ünnepély időpontja folyó hó 8-a, Budapesten 4 óra, vidéken 3 óra. Azok az iskolák, amelyek az ünnepély műsoranyagát még nem kapták volna meg, szonnal jelentkezzenek a vallás- és közoktatásügyi minisztérium IV/5. ügyosztályán, Budapest, V. ker. Hold-utca 16. IV. emelet. /MTI/

x x x

Pro domo: Felkérjük az igen tisztelt Szervezőbizottságokat, hogy híryanagunkat, fontosságára való tekintettel nb. lapjukban feltűnő helyen közzéni sziveskedjenek.

Többgyermekes dolgozó anyák megjutalmazása

NépjM & SH/Lt Bn A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége az asszonyok irányítása, politikai nevelése mellett sohasem feledkezett meg arról, hogy egyik döntő feladata a szociális munka, az anyaság védelme és a gyermekgondozás támogatása, a társadalmi munka megszervezése és irányítása. Az egész magyar női társadalom óhaját fejezte ki a MNDSZ avval, mikor javaslattal fordult a kormányzat felé, hogy ozentul minden Anyák Napján jutalomban részesítsék és elismerő oklevéllel tüntossék ki a sokgyermekes családanyákat.

A minisztortandós - a népjóléti miniszter előterjesztésére - elhatározta, hogy a MNDSZ kérését teljesíti és jutalomban és elismerő okiratban részesíti azokat a többgyermekes dolgozó anyákat, akik nehéz szociális körülményeik ellenére nagy áldozatok árán gyermekeik taníttatásával hozzájárultak a szocialista társadalmi rend építéséhez. Ez évben május 8-án, az Anyák Napján 100 anya részesül majd egyenkint ezerforintos jutalomban és elismerő okiratban. /MTI/ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1949. május 3.

19 óra 10 perc

Jugoszláv határőrök meggyilkoltak két magyar honvédot.
A magyar kormány erőlyos tiltakozó jogyzsok

Kum & Jn3/Lt Bn A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A magyar kormány a jugoszláv kormányhoz erőlyes-
hangu jogyzsoket intezott, amelyben tiltakozik két magyar határörnek
a jugoszláv-magyar határon történt legyilkolása ellen.

A jogyzsok megállapítja, hogy április 25-én déli-
ben a felsőszőlősi határállomás körzetében Salga József és Molnár
József honvédeket jugoszláv határőrök a határvonaltól négy-öt méter-
re legyilkolták. A gyilkosság ügyében közös magyar-jugoszláv egyes-
bizottság ült össze és ennek jelentése, valamint a hivatalos boncolá-
si jogyzsokönyv a következőket állapítja meg:

A magyar határőrök néhány méterrel átlépték a ma-
gyar-jugoszláv határvonalat, de amidőn a jugoszláv határöröket és
azok jelzését észrevették, azonnal visszafordultak a határvonal felé.
A jugoszláv katonák követtek őket és közvetlenül a magyar határ mon-
tán, hat méter távolságról puska- és géppisztolytűzet nyitottak a ma-
gyar területre visszatérő honvédeket ellen, majd a már súlyosan sebesült,
földön fekvő és segítségért kiáltó katonákat újabb puska- és géppisztoly-
sorozattal aljasul legyilkolták.

A magyar jogyzsok hangsúlyozza, hogy a jugoszláv
határőrség közönséges bosszuvágytól fűtve követte el ezt a katonához
különösen nem méltó, embertelen gyilkosságot. E tragikus eseményt a
magyar kormány nem tekintheti elszigetelt jelenségnek, mert ez beho-
tartozik a jugoszláv provokációknak abba a sorozatába, amely a határ-
széli magyar lakosság helyzetét egyre inkább elviselhetetlenné teszi.
E gyilkosság tényleges következménye annak a rágalmazó és uszító pro-
pagandának, amely Jugoszláviában a népi demokráciák és különösképpen
Magyarország ellen folyik.

A magyar jogyzsok ezután megállapítja a jugoszláv kor-
mány felelősségét, amit fokoz az a tény is, hogy a jugoszláv kormány
a gyilkosságot montoni próbálja és koholt vádakkal a felelősséget az
áldozatokra akarja áthárítani.

A magyar kormány követeli a büntetőeljárás haladé-
ktalan megindítását és az áldozatok családja részére méltányos kártéri-
tést.

π

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1949. május 3.

21 óra 10 perc

"Anyák a Népfrontban a békéért!" - Berki Mihályné Miskolcon,
Döbrentei Károlyné Szolnokon

Kir % M3/m/Lt Uj

A MNDSz miskolci szervezete kedden délután
lelkes hangulatú nagygyűlést tartott a miskolci Nemzeti Színházban.
"Együtt a békéért, jólért, Rákosi Mátyas vezetésével", "Anyák a
Népfrontban a békéért!" - hirdették a hatalmas feliratok. A nagygyű-
lésen felszóllalt Berki Mihályné, Zemplén-vármegye főispánja.

- Boldogulásunkhoz, további építő munkánkhoz
- mondta - rendre, nyugalomra, békére van szükségünk. Békét akarunk,
békés családi boldogságot. Mi, dolgozó nők, egészséges gyermekeket
akarunk, akik előtt nyitva áll a fényes jövő. Amikor dolgozó népünk
a Függetlenségi Népfrontban tömörül, a béke frontján sorakozik fel
házánk függetlensége és szabadsága védelmére. Ezért sorakoznak fel
a dolgozó asszonyok is május 15-én egységesen a békét, öt éves tervet,
jobb életet adó népi demokrácia mellé.

A nagygyűlés tagjai lelkesen ünnepelték a Független-
ségi Népfrontot és annak elnökét: Rákosi Mátyást.

"A nőknek a Népfontra kell
szavazni

Tud % M3/m/Lt Gp Kedden a MNDSz szolnoki szervezete a Kossuth-
téren választási nagygyűlést tartott. Döbrentei Károlyné, Ujpest
város polgármestere több ezerfőnyi tömeg előtt beszélt.

- Ebből a választásból ő - mondta - a magyar
dolgozó nőknek sokkal nagyobb öntudattal kell kivonniük részüket,
mint a múltban. Azzal, hogy a dolgozó nők a Népfront mögé állnak
és a Népfontra szavaznak, egyben kiállnak a haladás, az öt éves
terv, a szocialista társadalom megteremtése mellett. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1949 május 3.

21 óra 55 perc

Időjárásjelentés

& Lt Bn A Meteorológiai Intézet jelenti május 3-án, kedden este 9 órakor:

Közép Európában tovább tart a hűvös levegő uralma, de az erős napsütés következtében egyre fokozódik a nappali felmelegedés. A Kárpátok és az Elba vonalától északra a hőmérséklet általában csak 15 fokra emelkedik, ottól délre azonban a nappali felmelegedés meghaladja a 20, sőt helyenként a 25 fokot is. Hazánkban is kedden a hőmérséklet mindössze meghaladta a 20 fokot, sőt a fővárosban 26, Békéscsabán 27 fokot mértek. A felhőzet feloszlott s csapadékot estig sehonnan sem jelentettek.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: mérsékelt keleti, délkeleti szél, kisebb felhőfelvonulások, valószínűleg már eső nélkül. Erős éjszakai lehűlés, keleten helyenként gyenge talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

Gregor Fittlerberg lengyel karmester megérkezett Budapestre

Zs/Jné/Lt Bn Kedden este Budapestre érkezett Gregor Fittlerberg, a kiváló lengyel karmester. A Keleti-pályaudvaron a lengyel vendéget a kultuszminisztérium és a Filharmoniai Társaság képviselői fogadták. A karmester elmondotta munkatársainak, hogy előreláthatólag május 10-éig marad Budapesten. Csak egy hangversenyt tart Budapesten: május 9-én este a Filharmoniai Társaság rendezésében a Városi Színházban. Elmondotta azt is, hogy Budapestre már tavaly szeretett volna jönni, azonban moszkvai meghívása miatt csak most kerülhetett sor vendégszerelésre. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949 május 3.

22 óra - perc

A magyar nép május 15-én igennel szavaz - Posta László és Katona Jónó a Kisgazdapárt választói gyűlésén

Mi/Lt Bn Kedden délután tartotta meg a Független Kisgazdapárt IV. kerületi szervezete választási gyűlését. A kerület lakossága nagy számban jelent meg a gyűlésen és mindvégig élénk figyelmű ki-sírta a szónokok beszéleit.

Posta László miniszterelnökségi államtitkár a vidéki körutjain tapasztaltakról számolt be. Még a 47-ben félrevo-zottak is meggyőződtek a népi demokrácia eredményeiről és saját józan eszükre hallgatva, csatlakoztak a Függetlenségi Népfronthoz.

Ezután Katona Jónó, a Hírlap főszerkesztője mon-dott beszédet.

- Mikor a magyar nép május 15-én "igennel" szavaz - mondta -, kerít és ellenség egyaránt meghallja, hogy elismeri a hároméves terv eredményeit és a békét akarja, amely lehetővé teszi az átvesztett terv megvalósítását. A Kisgazdapárt tagjai vállalják a közös programot, a közös munkát, az őszinte barátságot és szövetséget a munkásosztállyal, ünnepélyesen leadják igennel szavazatukat a Népfrontra. A lakószövetkezeti választógyűlés a Himnusz hangjai-val ért véget. /MTI/

Az Obudai Fehéritő nyerte a Textilszakaszervezet vándorzászlóját

Mo/Jné/Lt Gp Az Obudai Fehéritőüzem dolgozói bensőséges ünnep keretében vették át a Textilszakaszervezet vándorzászlóját, melyet a márciusi munkaverseny kiértékelés alapján nyertek meg.

A gyár kulturterme gyönyörűen feldíszítve várta az ünnepély kezdetét. A falon hatalmas felirat: "Szorongottal üdvözöljük üzemünk dolgozóit, akik közös, jó munkájukkal elnyerték a textiles vándorzászlót". Az ünnepségen Döbrentei Károly ismertette azokat az eredményeket, melyek alapján az üzem nyerte el a vándorzászlót, ki-emelve azt, hogy az önköltség-csökkentési tervet a dolgozók 1.404 százalékra teljesítették. Ezután átadta a piros brokátos vándor-zászlót, melyre a szakaszervezeti jelvény és "A szocialista munka-verseny legjobb textilüzeme" szöveg volt felhímezve. /MTI/

P

Vége.